
ГОДИНА XXIV. Па Цетиљу, у суботу 22 јула 1895. БРОЈ 30.
Излази суботом.

Ци ј с н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на ио године 2 ф.( на четврт 
године 1 *•
За аУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем-ве годишље 
20 Фран. у злату, на године 
10 Фран., на четврт год. о фран. .1 II С Т 3 1 II I) .1 II Т II К У II К II, II Ж Е II II 0 С Т.

Нретплата шал>е се поштанском 
упутницом непосредно админн- 
страцијн „Гл. Црпог.“ наЦетнн.е, 
нли отправништивима новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се претплатити 
код г. Пера !'ама-(ановика. кн.аж, 
црн. агента у Котору. Допиеи ес 
шиљу уредннштву. Руконнеи се 
не враћају.

За огласе плаћа се, по простора 
којп ваузму 113 петита 7, новчићу 
од реда за први пут, а за сваки 
дал.ц пут ио 5 новчића. За оглаее 
ве1,е и на дуже вријеме пону- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 21 јула.

По првијем иашим телеграФСким 
впјестпма са парламентарног биралн- 
шта у Инглеској већ се виђело, да ће 
влада Сализберијева добити већину; а 
укуппн резултат ове изборне борбе 
свједочи, да је либерална странка, која 
је до јуче на влади била, са свијем 
норажена.

Вођа либералне странке, „елавни 
старац“ Гладстон, радио је, даИрлан- 
дијп даде државну самоуправу, да буде 
равноиравна Инглеској, п доља је кућа 
дотични закон била усвојила довољном 
већином гласова; али је горња кућа 
лордова тај закон одбпла. Борба се 
водила очајннчка п то велико нитање 
остаде нерјешено, јер лордови осташе 
постојани иротпв тог новог закона 
либсралног. Није преоставало друго, 
него доппјети нов закон о горњој кући, 
то јест кућу лордова тако реФормисати, 
како ће се у њој појавити већпна 
либсрална. Алн у томе болијест ирн- 
нуди Гладстона, да остани владу, и 
на његово мјесто дође лорд Розбери, 
који истакну за прву тачку у свом 
програму : акцију прот њ горње кућс. 
Он је том акцијом вазда пријетио, али 
је ппје одиочињао.

У томе су почели долазити један 
пза другог неуснјеси на иространом 
пољу спољашње политике. II у Африци 
и у Азији нолитнка Инглеска подлије- 
гала је нолитицв Француске, Русије 
па н саме ББемачке. Особито савез 
руско Француски морао је у Ннглеској 
дјеловати тако, да је тако огромну 
већгшу добпла странка, која је на пољу 
међународне нолгггике активнија и од- 
важнија.

Петроградско „Н. Времја“ пише 
о овом резултату ииглеских избора: 
„Не треба се чудитн, што либерални 
изборници, који мало вјере имају у 
Гладстоновијем иријемницима. одричу 
им иодржавање ио биралиштнма. Они 
еумњају, да лорд Розбери, сир Виљем 
Харкорт и други виђеннји чланови 
бившег кабинета могу пскрено и оз- 
биљно тежити, да остваре смјеле за- 
мисли Гладстонове у свој њнховој 
армоничној цјелшш. Министарство Роз- 
беријево тако је слабо нрепоручило 
себе и Инглеској и Јеврони, да избор- 
ницн предпостављају донустити да власт 
пређе у консервативне руке, може би- 
ти, надајући се, да ће либерали, сто- 
јећп у онозицији схватнтн нужду, да 
се врну саевијем на грандиозни нро- 
грам Гладстонов.“

У Њемачкој отночела је прослава 
двајестпетогодишњице њемачког једин- 
етва од дана, у који је бно објављен 
француеко-њемачки рат. Тпјем поводом 
иетроградске „Новести“ пишу: „1Ве- 
мачко јединство одржава се артиФици- 
јално, силом оружја. Може се рећн, 
да је ово г. 1870 било јаче. Тада је 
Њемачка изгледала њешто лпјепо, по- 
јетнчно. Кадјесврха била постпгнута, 
настуннла је нроза, и то груба проза. 
Мн чнтамо ирославне чланке њемачких 
листова и у њима не впдимо ништа 
оспм прослављања грубог наспља и 
незадовољства са собом. Писци овијех 
чланака, као да су се између себс дого- 
ворнли. Они нешто хоће, али што и 
самн не знаду. Тијем се и објасњава- 
ЈУ њихови нападаји на Француску. 
Само што је „Жур. де Деоа“ споме- 
ауо онасност њемачке аграсовне иоли-

тнке у Мароко, а њемачка штампа 
стала је крпчатн о ратоборности Фран- 
цуске, о уврједи Њемачке, о повтора- 
вању догађаја г. 1870 н т. д. Очевидно 
побједитељн, којп сирављају нрославу 
двајеспетогодишњице дасвојпх побједа 
не могу се ннкако отрести од неза- 
довољства, које је расло у току овијех 
25 годнна. Поражепа г. 1870. Фраи- 
цуска сада из нова стоји готова на 
рат. Али Њемци немају већ опог оду- 
шевљења, којим су се одликовали г 
1870. Онда су се онп борнли у пме 
идеала, а сада ће ее моратп борити 
за уздржање грубе енле и прозаичне 
стварности. које су цијену по.шалн 
кроз ово 25 годпиа. Ако рат између 
Француске и Њемачке буде нсизбјежан, 
прије илп послије, ето у чему ће се 
разликовати од оиога год. 1870: ири 
једнакости фнзичких спла, морално над- 
моћије бпће па Француској странп. 
Ми смо тек у почетку прославног пери- 
ода, који ће се завршити 10 маја 1896 на 
дан проглашења царевине, и трудно г,и 
се могло оиредјелити, какав ће пити 
закључак ове прославе. Момсемо толико 
рећи, да је ночетак г,ио несрећин. Шћаше 
воље вити, уздржати се од јувилејли- 
јех светковина.«

Односпо дјеловања бугарске депу- 
тације у Петрограду и њеног успјеха, 
„Норд“, орган руског министарства 
иностранијех дјела доноси ову нзјаву : 
„Русији нс треба да се мири са бугар- 
ским народом, који, у спркос незакошггом 
режнму, није цикада иреставао гајити 
осјећаје дубоке благодарности према 
велнкој словенокој држави, која га је 
ослободила. Тијем се објашњава срдач- 
ни дочек, гато је Русија учшшла бугар- 
ској депутацији. Алп што се тиче 
онијех, што се петачно називају бугар- 
ском владом, Русија, која се вјерно држи 
трактата, нс може с њима ступити у 
никанве одношаје. Док званичиа Ву- 
гарска буде потчињена незакопнтом 
режиму, што су јој иаметнулн узур- 
паторн њихови и нокровитељи, до тада 
ће је Русија игнорирати.“

Односно положаја Прппца Фердп- 
нанда, „II. Времја“ ипше: „Принц 
Фердиианд престао је битп регеоиа 
"га!а за кабинете тројнога савеза 
од како се одрекао услуга Сгамбулова; 
но док је овај живио, самозванога 
књаза бугарскога још су штеђели 
у нади, да ће се он опет 
обратнти иолнтпчком авентурнстн, 
који је учинио у Вугарској толпко 
услуга Вечу, Берлину и Риму. Сада 
већ с њпм бсз цсрсмоннја ноступн 
заиадна штампа, која оплакпва Стам- 
булова, и отвореио иозива несрећног 
Кобурга да се пе враћа у Вугарску, 
оитужујући га, ако не у директном 
саучешћу, а оно што је допустпо, да 
се извршп соФијеко злочинство. Ми не 
можемо еажаљеватн Принца Ферди- 
нанда. Он је ту судбу заслужпо. По- 
лптичке погрјешке не пролазе без каз- 
не... Трагична смрт Сгамбулова нпшта 
ннје измпјенила, ннтн је могла измије- 
нити у том ноложају ствари. Ма како 
мало да је бно крив лично Прниц 
Фердинанд за догађаје у Вугарској 
посљеднијех година, они су нпак тијесно 
свезанн са његовијем именом. За пзми- 
рсње Русије са Вугарском хоће се 
внше, него то што мпсле у Вечу. Алн 
чинити одговорне Припца Фердннанда 
и његове савјетнике за ову смрт није 
право. Иосљедњи телеграми из СоФије 
јасно доказују, да се бугареки народ 
односн сасвијем друкчије ирема извр-

шепом ужасном догађају нсго ли заиаднс 
иладе, које су доиустиле, а може бити 
п паредиле својпм дипломатскпм аген- 
тимау Софији, да участвују па спроводу 
Сгамбулова са очевидпом демонсгра- 
тпвиом сврхом“.

Мп па ниже доноспмо вијести о 
жа.чосном сироводу Стамбулова. Што 
је’грађансгво престонице учнипло прп 
томе спроводу, то у велнке иревазнлазн 
значај грчзне смрти Сгамбулива. Ту 
су зчостављени дииломатски агенги, 
којп еу хтјели увелнчатн спровод, ту 
су рашчупапн вијенци, међу којима је 
било послатијех и од стране јсвронских 
сувсрена! Према приликама, које вла- 
дају у Вугарској, —ирашка „Политик“ 
вели, — требало је Стамбулова тихо 
ноћу погребсти да се од грозном смрти 
освећене мртвачке скриње уклоне стра- 
сти народне. „Шго се ту догодпло, — 
велп иетп лпст — потврдило је оиет 
Факт, да је цијела Вугарска као пла- 
мсно море мржње иротив Стамбулова 
и протпву свега, што је у свези са 
његовнјем именом; и да је ова мрж- 
ња за вазда све разрушпла, што је 
Стамбулов својом политпком звао.“

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Новосадски „Враппк“ доиосп сље- 
дсћп чланак о стању у Вугарској :

У Вугарској ври. Још до прије годи- 
пу дапа она је изгледала као неко гробље; 
мртва тишина нокривала је цијелу земљу, 
као да је глуво доба ноћи. Гвоздена рука 
Стамбуловљевд иритискивала је Бугаре и 
они мирно трпљаху нечувену тиранију бу- 
гарског државника. Кад је принц Ферди- 
нанд уклонио Сгамбулова, онда ее иочео 
мицатн и бугареки народ. Јављаху ее 
еимпатије ирема Русији, нокренуло се 
македонско питање, а огорчење нрема 
Стамбулову неиреетано је расло.

Нова влада је имала тежак задатак. 
1Бен темељ био је незаконит, као и пре- 
ђашње владе. Но она је хтјела да задовољи 
народној етруји. Како јс то могуће? Бу- 
гареки народ нагиње Русији, а Русија не 
ће да зна за кобуршког иринца. И игго 
страети буду у Бугарској јачале, тиме ће 
влада све теже бити гоеподар ситуације. 
Папосљетку остаће — на сокаку. Принц 
Фердинанд је на и.уту да постане немогућ.

Како ее сгвари у Бугарекој ненор 
мално развијају, свједочи у најновији дога 
ђај: убилачки нападај на Стамбулова. 
Принц Фердинанд се у овом тренутку 
налази у Карлсбад, а у његовом одсуетву 
етрадава његов некадашњи доглавник Стам- 
булов. Ненријагељи Стамбуловљеви хтјели 
су да се оевете некадашњем крвнику, и 
извршише мучки атентат.

Иаиадај на Стамбулова је политичке 
ирироде, те је нужно да на овоме мјесту 
о њему нроговоримо. Политичко убијство 
је у опште за осуду као и евако убијство. 
Ко свог политичког нротивника на тај 
начин хоће да учини безоиасним, тај за- 
служује опиггу осуду. Међутим наиадај на 
Стамбулова не може бити нн дјело уза- 
вреле страети. Да је Сгамбулов убијен, 
док је био на државној крми, тај злочин 
имао би неку олакшаваЈућу околност, и ако 
ее не би могао извинити, још мање одо- 
брити. Али овако? Док је Стамбулов жа- 
рпо и иално ио Бугарекој, док је најбоље 
бугареке синове шиљао на губи.пшгге, док 
је цвијет бугарске ингелигенције пуштао 
да труне ио влажним тамницама, донде је 
био сигуран. Тек кад је тиран нао, кад је 
тигар мртав, онда његови неиријатељи 
да му се евете. Нанасти човјека обезору- 
жана, уеамљена, једног окорелог гријеш 
ника, који више није могао никоме шко- 
дити, и којн је нрезао и од своје сјенке, 
и на овакав начин разрачунати с њим — 
то је одвратна појава, и ту се не нита, 
какав је био Стамбулов.

Ми мислимо да овај чин није дјело 
нојединца, те је с тога и с бугарског гле- 
дишта за оеуду. Тешко је вјеровати, да 
је бугарска влада виновник овог злочина. 
Али ће цио свијет уиирати ирст иа њу.

Судиће се тако, да јо влада на овај начин 
хтјела да се извуче из неприлнке. Стам 
булов је бпо грозан човјек и почнпио је 
толика недјела, да би га еваки праведан 
еуд морао осудиги. Но бугарека влада 
кокетпра с Русијом и онет би хтјела да 
задржн наклоиост западннх сила. Међугим 
западне силе протестовале су против тога, 
да се осуди Стамбулов. Шта бугарска 
влада да ради ? Ако пусти Стамбулова на 
мнру, раздражиће бугарскп народ. Један 
јатаган могао је заиста да укдоии све 
незгоде. Као што је познато, човјек се не 
може двапут убити, и мртвом човјеку ее 
више не суди, смрћу Стамбуловљевом био 
би дакле умирен и бугареки народ; а 
западие еиле узаман би иротестовале, јер 
„мртва уета не говоре-“ Тако би нестало 
Стамбулова и „Брут би бно опет поштеп 
човјек.“

Као што видимо. бугарска влада 
имаће муке, док са себе еваку сумњу 
уклони због атентата*па Стамбулова.

Садашњн власници имали су још 
једног разлога, да презају од Стамбулова. 
Принц Фердипанд је у шкринцу; њега 
сгруја носи, и наиос.љетку струја ће га 
однијети тамо, гдје му неће бити мило. Но 
шта би било, кад би ее принц Фердинанд 
у посљедњем часу тргао, па иозвао натраг 
Стамбулова, те да борбу нротив бугарског 
народа ионово започне? Овако је принц 
Фердинаид упућен на еадашњу владу. 
Смрћу Стамбуловљевом изгорио био онај 
мост, који би Фердинапда одвео натраг.

Бугарска влада само ће најстрожијом 
истрагом да иронађе н казнк крнвце, ус- 
ијети, да са еебе сваку сумњу скине. Ми 
не вјерујемо, да је она крпва, али убијце 
су за цијело хтјеле, даи њој учине услугу, 
само је то врло рђава уелуга. Така борба
не меже донијети уепјеха.

Паравно да у овом дјелу не може
бити ријечи о лнчности Стамбуловљевој, 
која је била ужасно одвратна. Мало има у 
исгорији тако гадних, крвожедннх тирана, 
као што бјеше Стамбулов. И он је убнјетво 
тјерао из нолитичких рачуна, само јс он 
својим злочинима давао законску Форму. 
Да су садашњн власници бугарскн били 
искрени, па да су Стамбулова иредали 
суду, и суд би га, ако би био ираведап, 
осудио на смрт. Стамбулова неће нико 
жалити, еамо се проет злочин осудити 
мора.

Но неиријатељ Словенства ће из овог 
чина ковати оружје и нротив Русије; нема 
сумње, да ће нодметати Русији, како је 
нападај на Стамбулова њено дјело. Поштен 
човјек и ово неће вјеровати, јер једна 
велесила нема нотребе, да овако ради за 
своју иолитику. Русија није имала узрока 
да нреза од Стамбулова. Она одавно мир- 
но чека, како ће ее догађаји мирно разви- 
јати у Бугарској. Према свима тамошњим 
нромјенама она је била равнодушна. Бино- 
вници овог дјела пајмање ее могу тражити 
у Русији.

Догађаји у Бугарској брзо се разви- 
јају. Тамо су настуниле трзавице. Јевроиа 
ће добро учининити, ако добро нринази на 
Бугарску, јер једног лијеиог дана може 
бити изненађена.

А шта мисле на ове промјене држав- 
ницн занадних сила, који еу живјели у 
самообмапи, да су се учврстилн у Бугарској. 
„Лијени дани у Аранхујецу ирошли еу“ 
— вели Шилер.

СТАМБУЛОВ.

Прашка „Политнк“ главни етаро- 
чееки озбнљни орган иише између оста- 
лога :

У еамој Бугарској трагични свршетак 
Стамбулова нсће иотакнути никакво сау- 
чешће, само презирање и мржња цијелог 
народа у гроб ће га исиратити. Са њего- 
вом неисцриивом енергијом и великијем 
нолигичким талентом он је бно нредести- 
ниран за сјаЈну и славну народну каријеру. 
Али је на жалоет он жртвовао свој таленат 
безграннчној жеђи власти, н ностаде прави 
гробар евога народа. Он је своју успомену 
оптеретио неугасивијем гријехом, гаго је 
народне и иолитичке идеале испод турског 
јарма ослобођене младе Бугарске уништио. 
Он је своме народу вјеру у слободу из 
срца ишчупао, јер је он њему иоказао, да 
несница једног Бугарина, који у име на- 
родаог самооиредјељења врши силу, може



бити тежа него што је била пееница вје- 
ковног мрског непријатеља. Под изговором, 
да изво^ује Бугарској слободу „о други 
пут, он )у )'е одвратио са оног нута на- 
родне политике, којим је хиљадом опасности 
до своје самосталности дошла, и у ком )е 
правцу све оно што чека у свом развнјању 
од будућности. Стамбулов је био издајник 
народне бугарске ствари, и да се уздржи 
иротиву несмисла и неприроде своје тежње, 
он није зазирао од срестава. Нема средства 
политичке корунције, што Бугарска није 
искусила за вријеме његове владавине. Он 
је народ научио, да гледа на иисане законе 
као на мртва слова, а јавно право да држи 
као плашт власничке самовоље. Да удаљи 
од себе противнике, он се служио још нечу 
венијем насиљем. Ко му није био мио, или 
му је сумњив био, он је нријекијем иутем 
долазио пред подмићени суд. Тамнице, за 
просте злочинце одређене, биле су прену- 
њене нолитичким противницима, а ко му 
је и у тамници изгледао оиасан, тај је 
ишчезавао без трага. Ако је требало какву 
јавну побуну савладати, тада је џелат имао 
посла, на што је Стамбулов похлеиан био, 
да потиштеном народу улиЈе увјерење, да 
на своме путу не намјерава ни љешинама 
се уклањати. Узунов и Паница на заповјед 
Стамбулова били су немилостиво стрије 
љани, и кад то није било довољно, тада 
су измишљани атентати, и незлобни Белчев 
у шетњи са Стамбуловим иза леђа је био 
устријељен, само за то, да узнемирени 
тиранин добије повода крвавијем репреса- 
лијама, да тако ужасом неиознате против- 
нике задржи, које је близу око себе свуда 
осјсћао. Тако је постао Стамбулов нрави 
бич Бугарске, он је био све мостове за 
собом изгорио, народу је изгледао као 
дивља звијер у шуми, и када је ири 
свршетку био оборен са владе, тада се 
излило читаво море презрења и мржње на 
његову иолитичку љешину. Шћаше бити 
љепше за Бугарску, да је остало нри 
овој иолитичкој смрти. Ма како да је бнла 
велика кривица, којом се Стамбулов опте- 
ретио пред народом, у интересу Бугарске 
било је, да у миру разоружан ужпва хљеб 
народног презрења, пошто онда, када је 
имао власт у руци и када је било екопчано 
неизмјерно већнм опасностима ириблнжити 
му се, остаде недотакнут. Тако му је у
дио иала незаслужена чает трагнчног и за 
то ублажујућег свршетка његове иреко 
сваке мјере жалосне каријере.

Биоградска „Српска Застава“ 
пише између осталога:

У чему је значај Стамбуловљев, и 
шта је то што чини, да се о њему тако 
много иише ? Стамбулов је био главни 
восилац политичког стаља, од одласка 
Батемберга, све до скора. Оцјепљење од 
Русије, нристанак уз Аустро-Угареку, до- 
вођење Ферднианда, иромјена устава у 
кориет новог владаоца, одношаЈи еа Тур 
ском, из којих је бугарски живаљ пмао 
знатних користи, а за све то врнјеме јед 
на готово крвава седмогодишња диктагор- 
ска владавина унутра, обиљежена прогон 
ством, заточењима и вјешалима, у стању еу, 
да носиоца свега тога обнљежи као човјека 
ван обичне мјере, човјека у евом раду 
јака, енергична и моћна. Пову иеторију 
Бугарске нравио је Стамбулов. Пад његов 
значи над једнога етуба, на ком је етајало

једно стање ствари. С тога се тај пад 
тако и примјетио.

Стамбулов је бно прнврженик троје- 
царског савеза — отуд и она ревност те 
штампе за њега, од чега није изузета ни 
Инглеска. Стамбулов је био иолитички 
нротнвиик Руенје, и отуд неки покрет 
РусоФила бугареких, носље његовог зба- 
чења, чему је свједоџба деиутација у Пе- 
трограду. Стамбулов је творац нове дина- 
етије Кобуршке, али су му иосљедњи дани 
обиљежени одетрањењем њега и кнеза 
Фердинанда. Стамбилов је хтио неку нову < 
„независну“ Бугарску ; али се варао у том 
јер истржућн је од руског унлива, одвукао 
ју је нод Аустрију.

Убиетво његово свакојако је један 
догађај од нолитичке важноетп из много 
узрока, па био он дјело личне освете пли 
дјело иолитичке нестрпљииости. Дјејство 
тог убиства закачило је п владу, ма да 
ми мислимо, да влада и кнез нису вино- 
вници овог зла. Све пгго се може иреба- 
цитп владн јесте непупггање Стамбулова 
ван земље.

Са човјечанског гледишта, као и један 
несрећан примјер, мора се са еваке стране 
осудити овај атентат. Остало остављамо 
самнм Бугарима, да се нађу у консеквен- 
цпјама тога крвавог злочина. Ми Срби 
нијесмо нозвани да нлачемо на гробу 
Стамбуловљеву, нитп да му полажемо 
вијенце на гроб. То ћемо оетавпти за 
каквог будућег натриоту те земље, који 
ће успјешније моћи упућивати те одношаје 
који еу, за ово крагко вријеме опстанка 
бугарске државе, били често мутни на п 
крвави. У смрти Стамбуловљевој впдимо 
мп један симтом болеснога стања у Бугар 
ској, и то је оно, пгго ми и као браћа и 
као сусједи дубоко жалимо, и завршићемо 
ове редове надом: да се и у Бугарској 
престане једном тјерати нолитика иод вје- 
шалима, у црној џамији, или иа калдрми 
софијској, гдје је негда та полнтика обо- 
рила Белчева, а сад Стамбулова.

Биоградски „Дневнп лнст“ шнпе:
Жалосиа је и грозна судбима, која је 

постигла Стамбулова, али су велики и 
тешки гријеси његови. Он је био зао дух 
Бугарске. Његова влада била је тешка 
као јарам душманеки. Кад је он одгурнут 
еа уираве државне, Бугарска јс дахнула 
душом, нико га није иожалио, а и његову 
грозну судбину бугарски народ неће оила- 
кивати.

Иеторија требало би да буде учите- 
љица народима и државиицима. Она нам 
између осгалог казује како су нролази.ш 
тиранп н влаеници, којн су радили нротив 
воље и интереса свога народа иа ииак још 
и еад има власннка, који не Слушају савјет 
историје, него раде и нротив воље свога 
народа и прогиву ингереса своје отаџбине. 
Ако емрт Стамбуловљева нагна Бугареке 
влаенике и државнине да не раде онако 
као што је он радио и да не нду његовим 
трагом, онда је Стамбулов својом трагичном 
емрћу учинно једну услугу својој отаџбини.

При иогребу бнв. бугарског преми- 
јера било је таквијсх нризора, који еу пот- 
иуно одобрили његово убисгво. 0 томе је 
бечки министријални „Фремденблат“ донно 
опширан извјештај од евог софијског допи 
сника. Овако он описује те догађаје: Тек 
што се спровод кренуо узнемирила је ову

тужну свечаност оружаиа сила. На чолу 
спровода носило је 120 дјечака вјенце, за 
њима су ИП1.1П пјевачи, свјештенство, 
мртвачка кола, породвца на онда дииломате, 
застунници етране штамне. клуб „Унион“ 
н депутације. Публика, људи, жене, дјеца, 
сељаци и варошани заузели су мјеста ио 
улицама. Још прије него што је саидук 
постављен на кола неко је био извијеетио 
породицу, страхујући од шкандала, да су 
точкови на колима подсјечени у намјери 
да се сандук стропошта. Али та вијеет 
није се обистинила. Снровод је могао 
проћи од нрилике 200 корачаји, и кад је 
стигао на мјеето гдје је над Стамбуловом 
извршен атентат, застао је. Петкбн, око 
чнје главе бјеше још бијслн заној, ступио 
је напријед и отиочео говор: „Мн стојимо 
на мјеету, на коме је Стамбулов нао од 
зликовачке руке. Стамбулов, који је толике 
заслуге стекао за Бугарску..“ У том 
тренутку днже се ужасна ларма. Из иобо- 
чних улнца јурне на гомилу око 25 жандарма 
коњеннка. Настаде ошпта забуна и ларма, 
500 особа бијаху са свију страна оикољени 
и претиснути; у оној ларми није ее могло 
ноуздано тврдити да ли је с које стране 
пуцано или није. Личносги које су мало 
удаљеније стајали тврде да су видјели 
како је нуцано у вис. Што се мене тиче 
ја еам само чуо вику: „Бјежте, иуцају!“ 
Гомила се на све стране раеирене. Гдјо еу 
у том тренутку бплн засгупници етраних 
сила, не могу рећи, али сам неке од њих 
видио како се боре у гомили да их не 
бн савршено притисли. Једну огра гу, која 
је баш ту ностављена бнла око једне нове 
грађевине, свјетина је разрушила. Жене су 
од страха н кукајући надале на земљу, од 
вриске дјеце ништа ее није чути могло. 
За пеколико минути улица је бнла празна. 
Снровод се поново крепу. Па мјесту гдје 
се ово догодило остала је гомила нребијених 
штаиова, еунцобрана, поцпјепаних шешира 
н марама и изложених ви,енаца. Сада је
жандармерија опколила мртвачка кола, 
спровод је ишао иолако, али ту не бјеше 
више ни нријатеља нокојника ни женског 
свиЈета нн дииломације.

У другој депеши јавља исти донисник 
ово: Пуцано није. Али је забуна и стра на 
оном мјесту био у толико већи што еу 
жандарми Стамбуловци, каваси у одбрану 
застуннпка страних енла иотегли револвере. 
Румуњеки и срнски застунник оборепи су 
на земљу и ногама су гаженп, а женама 
румуњског, српског и грчког застуиника 
пскидали еу сунцобране. Као што сам 
пзвијешћен уложеп је код владе еиергичан 
протест због иедовољне заштите етраних 
заступника.

У једној улици бјеше се еакупила 
вслика гомила евијета, кад је епровод близу 
те дошао подиже се ужасна вика „да 
искасапимо Стамбулова“. Оно што је још 
би.1о иа снровод иоплаши се и разбјегне, 
један ескадрон жандарма пратио је мртва- 
чка кола, а каваљерија натролирала је по 
улицама. Кад је спровод стигао на гробље, 
било је веома мало учасника, цркнени и 
вјереки обред свршен је ту мирно. Жена 
Стамбулова одвезла се у затвореним колима, 
и то у највећем грку, у иратњи два офи- 
цира еродннка.

Па гробу била је такође сире.мљена 
дсмоистрација: али је жапдармеруја снри 
јечила. Кад је саидук снуштен у гроб 
демонетранти враћали еу ее у варош пје- 
вајућн с музиком. Гроб Стамбулова чува

војничка стража јер се сазнало да ће га 
нротивницп расконати. Има вијести које 
јављају, да је у оној гомили нарочито 
нападнут аустријски конзул и да је ,)ањеи 
тако исто н инглески. Беле да еу ее чу11] 
ови узвици : „Смрт ауетријанцима и Шва- 
бама, доље е консулима саучеспицима 
Стамбуловим“. Ове вијести о злоетављац у 
дипломата из СоФИЈе званично опровр|^Вај’ 
тврдећи да дипломатско тијело није уЛц. 
жпло никакав протест.

ТуФекџијев. Наум ТуФекџијев, за кога 
мпсле, да је убио Ст.мабулова, слушао је 
нет годпна техничка нредавања на свеучи- 
лишту у Литиху. Са млађнм његовим братом 
који сада такођср учи у Литиху, разговарао 
се сурадник иаришког „Фигара“, којему је 
23 годишњи младић слиједеће саобћио: „Из 
новина сам сазнао за смрт тирјанина и 
уаншење мога брата. Не прикривајући 
мржње, коју иоеветисмо ја н мојн Стамбу 
лову, који јс младог мога брата, 17-годи- 
шњег младића, уз страшне муке погубио, 
не одобравам злочиначки атентат као пгго 
и свакн пнтелигентни човјек“. Унитан за 
околности, које су могле бити одлучне за 
уаншење његова брата, одвраги младч 
ТуФекџијев: „У том погледу морам с 
свриути на доба Папнчине завЈере. Мој 
брат као што и миогн Македонци, што 
станују у Софији, иријатељевао је с Пани- 
цом, који јс застуиао ства|> Мексдонијс. 
Односи ти бијаху наравеки само нријатељ 
ске нарави. У то вријеме учпо је мој браг 
на свеучилишту у Литиху. На зановјед 
Стамбулова, чим се је ушло у траг завјери 
буду уаншеии сви, који су стојали било у 
каквом односу с Паннцом. Међу овима 
дао је тирјанин зач нчрнп. га најмлађег 
брата Денча, којему би,аш. тск 17 година, 
а дшнао је из МакедопИ|е, да дчврши сту 
дије у счФијској гимназији. Чинило се, да 
је Стамбулон мислио, да Бугари станујући 
у Литиху, донисују с Паницом. Кроз шест 
мјесеци он је на невјероватин начин мучно 
тодијете, хотећп га нрисилиги на призиањс, 
да је најстарији њсгон брат Паум учестник 
у завјери. Дијете није ни о чвму нипгга 
знало. Стамбулов је ипак хтио да еазна, 
за го употреби другс страшније муке. Једног 
дана истргоше његовп крвници у његовој 
присутности с; ромашном мученику нокте 
па рукама и ногама. Дијете се нладало 
јуначки до краја. Сне те дстгљс сазнали 
емо. кад је Стамбулов пао, и догазе има- 
мадемо у рукама. Момче се постчјано 
устручавало, да оптерети брата Паума. 
Иатјерап до очајања, нљунуо је напокон 
Стамбулову у лице, довикнувши му: „Тир 
јанине, ја те презирем! Пе ћеш ништа 
сазнати !“ Тиме чијаше запечаћена његова 
смрт. Стамбулов га даде полити са нетро 
лсје.м н тако жива уналичтг. Код тога 
покажс млади ТуФекџијев плачући сурад- 
нику ..Фигара“ ФотограФкју младог свога 
брата-мученика. Затим настави : „Мој нај- 
старији брат Наум вратпч сс знатно 
касније у СоФију и ирнмио је елужбу 
жељезничког мјерника са сједиштсм у Со- 
фији. Он је наравски био у односу са 
својим Македонцнма, својим земљацима, и 
бијаше члан чдбора за иобољшање стање 
Македонаца. Што ее тиче уапшења мога 
брата, просвједујсм проти еумњп, да је 
мој брат пзвео атентат. Ја, како рскох, 
не тајнм евоје мржње иротив Стамбулову, 
али по мом мњењу атентат би можда могао 
бити у прилог Стамбулову и урадит му

ЈНСГАК „1.ИСА НРНОГОГПћ"
•<,

ПУТОВАЊЕ НА ВРАЊИНУ 1892 ГОД.

Као и сваке године, тако иове, свако 
се спрема посјетити обновљену старину 
манастир св. Николе, на врањчнски Никољ 
дан, мјесеца маја. На два-три дана иред 
поласком могао си свуда чути у пола ио- 
знато питање: да ли ћеш однти, и одго 
вор: хоћу како нећу. Свак радо желп 
посјетиги иравославну старину. Час за 
часом дође вријеме путовати. Жеља за 
пуговање увелича се, кад чусмо да н 
Господар са свом Свијетлом Дјецом мисли 
ићи. Ко је волио на тенанн нутовати, тај 
се је спуегио до Црнојевића-ријеке, да ту, 
на вече самога празннка, конак учнни. 
Многн од њих јахали су на коњпма, а 
већина апостолски. Међу носљедњим била 
је и наша компанија. Двије цванцике за 
онанке, трећу у тобоцу — на мпрна кра- 
јина. Било нас је некпх десет другова, су 
толнко ието нлета — благо! Договоримо 
се, те ти и ми крени око четири иосље 
подне, с намјером замрћи на Ријеци, а у 
јутро рано, ако Бог да, пут кнћене Вра 
њине.

Зборно мјесто бијаше нам лијеви 
угао колског ријечког нуга, који чпни нро- 
дужење Иван бегове улпце. На зборишту 
ево нас већ деветина, али једног нема. 
Четири већ избиле на Зетском дому, а њега 
инак нема.

— Дајте људи да пођемо виђети ђе 
је и оће ли одити, што мисли он данас — 
уцитам друштво.

— А ти иођи часом, кад ти је тешко 
чекати. — додадо Стеван.

Подалеко бјеше, али што се оће — 
небио зборити. Одем му код куће, знвнем 
испред нрага, и он се одма одазове.

— Али те је дроб заболио, који еу ти 
јади, што не идеш више — речем више 
озбиљно нашем Стевану.

— Нека чоче, не снрдај сс, но ајде 
овамо, ево садћу — нрихвати он.

Уљезп тн ја оиамо, али он један она 
нак назуо, а други ирсли држи у рукама 
и нријеча га.

— Ајде, чоче, иијсси имао кад прије 
то наређивати но еад.

— Сад ћу, сад ћу одма.
Ирепријечи два-три нута, тек иодлога 

да не исиане, и назу. Уетано са евог тро- 
ногог сгоца и оде пут огња.

— Ка’ да ћеш ти да ее гријеш на 
божју вјеру — речем узнемирен његовим 
окљевањем.

Стеван не зборн нншта, већ се поие 
на једну иањину, извади кратки ножић иза 
еилава н привати ее за пршуту, која је 
висила над огњем.

- Ша ћеш то чоче ?
— Ћах мало иршуте, да грло ђе 

намажемо.
Ја га одвраћах од тога, теке прије 

да идемо, али ми оиет не бпјаше жао 
толико времена изгубити. Одреже он, завије 
и стави у торбицу с китама, коју му је 
још нокојна баба на ријечком пазару 
куиила.

Све Је готово. Пожелимо укућанима 
добар останал и одемо.

— Ајте, људи, што чините данас, а 
ето обршисте као они што су сир из воде 
вадили — узвикну Машо.

Већ еу близу иет. Све је готово. 
објеенмо пушке крњковачс о рамену, џе- 
бану о појасу, и полагано развукосмо.

Идући колским иутем к Ријецп, дође- 
мо близу Црне греде, одакле даље не мо- 
жемо Цетиње виђети.

По обичају прекрсти се енрам мана- 
стира, падаље. Пијеемо одили четврт часа 
а већ ево нае на ноглед Скадарског — 
јсзера. Пред нама се отворила прекраена 
ианорама. На заходу сунчани зраци разби- 
лн се о језеро те ее блиета као огледало.

Већп дпо Зетске равпице, к’о ћплим 
извезен разним уејевима, нривлачи иутника 
ночекати и погледати. Недалеко с ове 
етране језера види се на главицн некада- 
шња славна арнјестолница Црвојевићах 
град Жабљак, у облику пирамиде. Још 
ближе к нама. у некој као луци, види се 
дуги низ бијелих кућа, оетављајућп нред 
собом велику нроеторију иоља, које се, 
пошто вода уђе у корито црнојевића- 
ријекс, заеијава кукурузом. По лнјевој 
страни Скадарскогјезера извијају се иод 
облаке високе хогске и кастратске планине 
Проклетије, еа својим сребрним овршинама. 
По десној страни ето нам виеоке планипе 
црмнпчке и приморске нахнје, које ее 
својим иодножјем етрмо у б што спуш гају. 
Како Ироклетије тако и ирнморске иланине 
постепено епуетају се на иеточиу страну 
Скадарског-језера, и ту чине као некн 
кланац, ђе се налазп гласовити Скадар 
внше Бојане. Тај ириродни кланац чнсто 
бн река нудп внсоке црногорске Планнне 
да се,к њему епупгге, да га сиротама Ц)ејете, 
указујући пм жалосним оемјехом своју ерп- 
ску старину, доброту, љепоту и важност.

Но нођимо даље.
Ту ти нрекрстисмо око четврт сата. 

Сад нам је све низногу до саме Гијеке. 
Не идосмо колико би човјек нопио симсију 
дувана, а ево нае на Белведер (иначе При 
лип), ђе се налази једна љетња гостионица

за иутнике, када дођу посматраги дивни 
видок, који се пред њима отвара.

Финанснја баш ннје најбоља, али 
нпак пођемо јавити сс, да се неби механ- 
џија наљутио. Таман наетуннмо на ираг 
од механе, кад ће неко тихим гласчм 
проговорити: ево здраве робе, ево трговине. 
Уђемо. Тамо ти сједијаху два млада момка, 
днванећп међу еобом. Наше друштво ио- 
си,еда но клуиама, и зађеде говор са 
домаћнм.

Сама иродаваоница не бјеше уетро 
јена баш по најновијем нлану. Па ни 
намјештајем ее не одликоваше: три — 
четири нолице дрвене еа боцама разног 
пића; неколико кратких бачава од иива, 
двије-три нршуте виее у углу, једна лво- 
грла ловница, која је висила о једном 
клинцу са гуелама, и, најносље, једаз 
шаренп дебели чнбук, са тобоцем дограм 1, 
Томе п газда одговараше: сукнена гуњипа 
препасана ремником, црвеии џамадан и 
бијеле сукнене гаће, главни му урес бијаше; 
руканице, Фрака, модним цреваља не има 
ђаше; па ее ни оиенељао не бијаше; у 
опште, не имађаше вид јевронског гости- 
оничара.

Али што је најглавније: иршуте, 
леба, вина, са још неколико пића, имађаше 
доста.

То ее и најбоље и допадаше нашему 
Инану, који одма унита који је од њих 
двојице механџија.

— Јз еам, ја — иривати један од 
њих, којн се пч фпзиономији виђаше доста 
враголијаст.

— А како ти би име, а опрости што 
те нитам — иоврну оиет Иван.

— Име мн је Игњат а презиме Нема 
њић — додаде механџија смијешећи се.
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. биљег мученичства. а мп смо се управо 
' надали, да ће тирјанина повући на обтуже

|е . ничку клупу, па би у његовој осуди виђели 
I ' коначно освећена сиромашног нашег брата. 
Чђ' Кунем се својом части, да мој брат Наум 

не одобрава атентата као ни ја. Ја и.мам 
ец нодпуно поуздање у излазак те аоере. Што
"В| ■ је Стамбулов именовао њега као убојицу, 
«„■/' то је било само из грижње савјести, кој> 

је морао, ако је иколико било у њега 
људског чувства, осјећати због окрутне

в смрти нашег брата Денча“.
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Бар. 15 јулија 1895. — Маслине ове 

године шућур богу внше но нрошле године 
имају максула.

ЈГоза — већи дио штета је однијела.
Шенице — као икада, готово свак се 

хвали да је доста нашао.
Руметин — такође до сад добро 

изгледа, особито рано жито. — Позније 
жито и ако је при еједби мало одоцјено, 
али се тим користовало, јср га црв тнцати 
нећс. — Као рано тако и нозно у оним 
мјестима ђе се не могу топити вапију за 
кишу.

Овдје ми је наноменути да смо прео 
цнЈеле годнне за нродају у нјацу имали 
довољне количине жита; — да га већп.м 
дијелом не купују нашс комшнје из Аустрије 
и вазда би се јеФтиније продавало.

Чел>> — нозно еу се почеле ројити : 
нрошле године боље су биле. — Тако 
исго и свилене бубе.

Вуна се нродаје око (1'Д к.) по 68 н.
Чаирама по степено расту цијене.
Дувана ове године као икада.
Здравље народа — као у Бару врло 

добро.
Овдје имам нрибиљежити један рије 

тки елучај:
У сриједу 28 јуна два зликовца из 

Враге дошли ноћно у нашу границу из 
погаја убили Јована Крцунова из круса, 
кпји је из Враке с њихове крви овамо 
додигао. Пошто су га убили стали си бје- 
жаги али их опазила жсна Ника Краљевића 
и стала јо кликовати и на њен усклик 
оближњи војници одмах су их поватали и 
на Цетиње довели. Његово Височанство 
иосла) је на дар жени Никовој зашто је 
кликовалл 100 Фиорина. К.
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Књижевност, умјетност и просвјета.

Православље у Америци. У једноме 
рускоме листу изишло је ово иисмо о 
иравослављу у Америци:

У граду Бричиорту у иочетку осни- 
вања православпог братства замолише не- 
колицина унијата и маџара да се саједине { 
с иравославном црквом, но унијатско све- 
штенство унотреби свс мјере да ово у > 
зачетку угуши. 4 јула 1894 чусмо, да је у ; 
Бричпорту основало браство св. Јована I 
крститеља 20 људн, — Руса и Маџара 
насунрог свима запријекама унијатскима, 
иод предстојништвом Михаила Строиие, 
који је свс ово исиословао и који је 
основао малу цркву (часовњу) а 14 октобра 
1894 освети свечано о. нрото Товнт. Тај 
дан ирими православље 64 душе. Ово бијаде 
зрно добро ноеиЈано, ге та опћина има 
сада 1200 душа, и нодиже двије цркве.
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— Да си здраво Нсмања — с нова 
Иван — а оклен ти, аманати, такво ирезиме.

— Отле, брате, нгго се сваки који 
је као ја може зваги Нсмањићем.

— А зашто ?
— Зато што нема ништа.
Виђо Иван да он шалу проводи и 

нешће га више запитковади, већ му рече, 
да нам што даде заложити. Осјече ти нам 
механџија, али без команде сваком но 
једну подланицу пршутс, даде и румети- 
тинице, те ти живо почнемо нодражавати 
један другом. Зуби курјачки, иа и еамљеше 
све за колино бн изашао иред кућом.

— Колико ти ово Игњате — упита 
Сгеван.

— Као вама, који имаге пара, цван 
цику, а да су други то би и двије — рече 
гоетионичар. Из ових ријечи могло се 
виђети, као да нас је и прије неђе гледао 
и познао наше гоеподетво. Но ипак ми 
му оиростисмо ту неделикатноет, док није 
рекао да му ноложимо дви,е везенице, па 
иут за уши. Платимо и један за другим 
нокажсмо иете.

Сађемо на цеету, а отоле пријечцем 
низ једну камениту низгорнцу старог ри- 
чког пута, оиет дођемо на колски нут и 
тим начином скратимо бар пола сата. Ода- 
тле нам је свуђ иостепена низдолпца. С 
десне стране остаје нам брдо Вртијељка, 
к>>)е је гласовито зато, што је заливено 
срнском и ту|)Ском крвљу, и што је на 
њему погинуо су 30 својих друговах 
иознати српски јунак Бајо Пивљанин, бра- 
нећи Цетиње од Шенђер везнра.

Исто на десно, ниже самог пута, на- 
лази се вода „11елина,“ која се под каме- 
ним волтом налази. Мало даље од ње а 
уз Вртијељку, иружа се јлдна увалица, 
Нри врху којо надази се мадо седо Лииа.

Прото Товит свечано је одслужио св. 
лптургију; народ је с уми.љењем слушао 
св. бегослужење. наакао од радости и тврду 
ријеч задао устрајним остатп у иравосла- 
вљу. Сваке се недјеље сакунља народ, са 
Мнхаилом Строином на челу, те шева ју- 
трењу, литургију и вечерњу. Кад је имао 
тамо доћи преосвештени ениског Николај, 
већ је та онћина бројала до 400 душа.

Бнископ је дошао у Њу-Јорк 10 
новембра и уз огромно учешђе народа 
доелужи литургију у грчкој црквп св. Тро- 
ице, а затим, у вече нстог дана нрисусгво 
вао је и братском састанку, гдје је ноду- 
љем краеном говору нагласио да је ио- 
себиа црква за Русе у Њу-Јорку необходно 
потребнл. На овоме састанку присуетво 
вало је п Њу-Јоршко унијатско братство 
ев. Ннколе, које изјави жељу да се саје- 
дине еа нравослављем.

Унпјата нма у Њу-Јорку и Бруклину 
око 4000. имају п своју цркву св. Илпје 
у Бруклину. Народ, видећи да њихово 
свепггенство измјењује обреде и да се 
иосве ириближава католнцима (многе но 
вијс цркве немају ни иконостаса,) ноче 
озбнљно ногледати на нравославље. Уни- 
јатскн евештсник, видсћи да га народ 
нагло оставља, ирсдаде цркву католичком 
епискону у Њу-Јорку. Ради тога чина 
народ се ускомеша и закључи да се саје 
дпне с православнима.

Преосвештени снискон Пиколај објави 
народу на екуиу, да ће му иослатп у 
иочетку марта свешгеника а сам дођо 13 
децембра у Бричнорт, и ту остаде три 
дана те је служпо вечерњу и проновједао. 
Овђс јс био свечано дочекан, силан народ, 
са сажеженим свјећама н ијенијем дочска 
га радосно. Оставши у Њу-Јорку два дана, 
пође одатлс даљс да прегледа своју енар 
хију. На путу евом освети цркву у граду 
Стритору. Ова је црква једна од најљенших 
провинцијалниХ цркава у Америци, сва је 
зидана од камена има високи звоннк, а 
пначе је врло богато украшена

У Бричпорт дође 19дец. 1894. Постави 
за свештеника Михаило Богог, бившег уни- 
јатског евештеника у Викелсбергу, који за 
кратко вријеме ировсде све унијате у 
иравославље; он је млад човјек око 30 
годииа, еимнатичаи и поштован ради свог 
тврдог карактера.

Руеки ноеланик у Њу-Јорку сасвојим 
иереоналом а п осталим вјернима у Њу- 
Јорку и околнци осјеташе иотребу да се 
иодигне иридворна нрква нравославна, и 
тога се ради сабраше 2 Фебруара о. г. 
код гоеиође Макхаган, а дне 3 код госпође 
НеФтељ (грузијске принцезе,) те се у ту 
цијељ еакуии па ова два мјеста 3000 до- 
лара, а енископ иоела у Њу-Јорк свеште- 
ника друге неђеље чаеног носга.

Унијатске новине „Руско-Американски 
вјесник“ труди се да оцрни православно 
свештенство прсд народом, и у ту цијељ 
послата је жалба папи у Рим, а он наложи 
католичким биекупима да помио назс на 
рад унијата, и да недопуштају народу 
нрелазити у нравославље, а евештенике 
унијатске којп су склонили нравослављу (а 
такових има више) да удаљс у безонасне 
крајеве. Но то нишга непомаже, ираво 
славне књиге и иконе кунују ее на сав 
мах, књиге со жудно читају, и иконама 
православнима, американеки унијати красе 
своје домове.

Амерички Пољацп труде ее да код 
унијата угуше л.убав на нрама моековским

Село је изнесено на један као бријег, који је 
израстао са средине присојне сгране брда 
Вртијељке. Куће су врло лијене и иокри- 
вене тиглом. Под солом виђаше се неки 
шкрип, који привуче нашу иажњу.

— 1Пто је оно те ее црни нод оне 
куће — иримјети Ђикаи.

— Оно ти је липека пећина — прива- 
ти Раде, а знате ли што иричају о њој : 
назад двије године сноштавало ее у њој 
једно двадест друга, да виде колика је, 
јер се виђаше шпрока и дубока. Но се 
баш нећаше ђавољи епушгавати — као 
бајаги да руде траже — но еу се надали 
наћи у њу какву воду, да би ваљала у 
еушно доба. Спуште ее низ уривке, кад 
ли тамо цијело поље, — можеш коња 
нграти. Донекле су одили ио свјетлости 
која падаше у пећини, али носље не мого 
ше, те они запали зубље, па паиријед. 
Одили еу нут југа. Причају наодили су 
трагопа, као неког звјершига, и на много 
мјеета каменијех дудука, на у ередини 
шупаљи, да би ваљали за чибуке. Иећина 
долази до близу цетињског поља, све иснод 
брда. Земља евуђ разорана, као да је ка- 
кна гаревина. Још знате што зборе: да 
се у њу слијева сва вода са цегињског 
поља, и да понире у ту нећину, а отоле 
вода оиет џада још ниже и долази до 
Обода, одакле извире Црнојевића-ријека.

Ето виђите, какве су те куће н тп 
нутови. Многом од нае не бнјаше нозната 
та историја, те нае закимаше нричање 
Радово.

(Ннставике се.)

■ ■ - -----

шизматицима (тако они иравославне Руее 
називају), но слабо уснијевају, јер чеето 
унијатска братства учествују код нраво 
славних крамовних елава, а иравославна 
их браћа радо нримају.

У Ашерици имаде за сада 13 право 
славних братстава (нобожних и добротвор- 
них задруга) еа више од 2000 чланова. 
Недавно од установљења братетва у Мени 
— анолиеу, Никагу, Њу-Јорку, Викленсберу 
Алехену, Стритору, Сен-Франциску п у 
други ма гр а до в им а.

(Продужење Змајеве пјеваније.)
У идећем — четвртом — колу Сриске 
Књиж. Задруге за 1895 годину пзићи ће 
иродужење змајеве Пјевдније. Ту ће бити 
сабране еве његове нјееме од 1885 на до 
данас, што су растурене но разним листо- 
ви.ма оеим дјечијих и нолитичних. ову 
збнрку улази и Тенисонов Енох Арден и 
Арањева, Толдијна љубав (у одломцима) 
као и осталн мањи нреводи. Збирку ће 
ову средити и иропратити нотребним нано 
мснама Милутин К. Драгутииовић, профе 
сор II. гимназије биоградске. Ово ће дјело, 
као и остале књпге четвртога кола Српске 
Књнж. Задругс изићи најдаље до краја 
ове године.

(Посмрчад Милооада П. Шалчанина.)
Иза покојног нјесника срнског Мило- 
рада II. Шапчанина остале су и рукопису 
двије драме, наштампане н неириказаие, 
„Трнова круна“ и Хинатија.“ У Трновој 
крини се оиисујо дворски н велпкашкп 
жинот за вријеме краља Драгутина, а у 
Хипатији ее нзноеп филозофкв иетога пме- 
на, коју еу Хришћани 415 год. убилн због 
њезина нолигеизма. Иок. нјссник је дру- 
штву евојих нријатеља говорио, да му је 
Хннатија најбоље драмско дјело. Желио 
је, да ту своју драму прсвсде на њсмачки 
и да је да прпказати на којој њемачкој 
иозорници. Ту је своју жељу иоиио собом 
с гроб. — Оеим тих драма остала је иза 
пок. Шанчанина н збирка сграних пјееника 
сређена за штампу. Међу тим нјесмама 
многе нијесу досад никако штампане. Пје 
смо ове наштамиане изнијелп бн отнрилике 
исго онолико колпко износи и збирка ње- 
говпх орнгиналних нјесама Жубори и ви- 
хори. „Б. КА

(Зуби у данашњих људи.) Архео 
лошкога откоиавања, која ее данас иреду- 
зимају по свим дјеловима свијета указују 
на један нееумљивн општи филозофски 
фвкт, који наводи иа пигање: како да 
објаснимо квареж зуба данашњих култур- 
нпх људи?

Испитпвање откопаних лубања, као 
шго су мисирске мумије тако и оних људи 
пз преисториских еноха, т. ј. нз доба 
употребе камена, бронзе и гвожђа нотврђују 
ч>акт, да еу људи пз овнх данних давнина 
пмали врло добре и лијепе зубе, п да су 
ови зубп били јакп, здрави н .здржљиви, 
и да се на овим зубима не налазп пикаквих 
трагова од ма какве кварежи и повреде.

У јсдпој од иоењедњиз еједпица антро 
полошког друштва у Пондону проФвсор 
Килдерорс-Смит додирнуо је и ово иитање. 
Он је приказао нуно зуба од индијекога 
илемена Сију. По облику ових зуба могдо 
би се закључити ма еу од уиотребе иету- 
нљени само алн да се на њима нигдје нпје 
примијетило, да су начети или изједени 
или окрњени. Данас је већ велика ријеткост 
не само ио градовима већ и но еелима 
наићи на људе, који имају нотиуно здраве 
зубе, нарочито код одраслијих.

Па како то да ссби објаснимо?
Сваки је зуб унутра шуиаљ. Ова је 

шупљина иенуњена једном маемом, коју 
чине влакоаста ткања, у којима ее гранају 
крвни еудови и нерви, који обдржавају 
оејетљивост зуба. КилдерФорс-Смит обја- 
шњава, да квареж зуба долази уељед 
ненрекивног панрезања нерава у глави, 
које изазива обична еујета сувременог 
културног живота еа евима иојавама радости 
туге и душевннх иотреса. Ц» његовим 
ријечима, ово наирезање нерава у глави 
све више штети Функције нерава другога 
реда, као што су, на нрилику они нгрви 
у зубима, те им то сиречава, да нотиунице 
свој иосао обављају и да обдржавају 
жпвотни рад разгранатих еудова у зубној 
шуиљини.

Осим тога, енглееки љекар вели да 
квареж зуба и н.ихово иенадање нрије 
времена долази још и од изнуреноети у 
жпвоту, од разних болести и од ангихоги- 
јенског начина жпвота грађана у оингге и 
од неиодеене хране у младим годинама, 
која оснорава нормални развитак костију 
у опште, и окешћавање тврдог елоја зубног 
емаља, наркчито да квареж зуба долази и 
од вреле хране.

Осим ових узрока још штстно утичу 
на зубе и разни иојави у наслеђу на и 
гдјекоје љскарије. Истина, да се Фарма- 
цетским и хирургијским срествима штетни 
ироцеси осиоравају и епречавају, ее не могу 
никада са евим отклонити. За данашњег 
пак човјека да енријечи квареж и иревре- 
мено испадање зуба ио мишљењу Килдер- 
Фореа-Смита најбољс је и једино срество 
хигијенско његозање и чување зуба.

„Потпора."

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 21 јула.

(Годишњи Парастос.) Јучер, на 
Илнјн-дан, као на дан с.мрти Великог 
Војводе Мирка, иослије литургнје у 
дворској каиели, бпо је параетое бее- 
мртном иокојнпку у манаетирекој цр- 
кви на љеговом гробу. Прнеутна је 
бнла цијела Внеочанствена Породица 
са др гавнпјем великодоетојницнма.

(Наименовање.) Хаџн МустаФа 
Хипмп Кфендп, Мухтија ирногорских 
Мухамедапаца, произведен је од ПЈс- 
пх ул пеламата за главног Мухтпју на 
иетом мјеету. Он је веГ) отпутовао у 
Цариград да захвалп на ово наимено- 
вање.

(Мио гост.) Овијех дана бавио се 
на Цетињу чеетитп Далматинац г. др. 
Сладе, крји је био од евојих старијех 
прпјател.а и позиаинка ердачно прелу- 
сретан н иеираћен.

.(Дворски наслов.)' Нјсгово Внео- 
чанетво Гоенодар изводпоје допуетитн 
г. Богдаиу НалуђеровпћуНг) Ћеклнћа, 
златару у Котору, да ее може назнвати 
златарскпм еиабдјеначем Књажевеког 
Свијетлог Двора цриогореког, ношто 
је пзврепо израдно паручене му ере- 
брне утварп за иеке паше цркве у 
еномен блаженопочнвше. Велике Вој- 
вогкиње Гоепође Стане Миркове.

Из Котора нам ишпу : Г. др. КоФлер, 
чувеии оку.ин га (очни љскар) из Тријешђа 
долази у Дубровник около 16 августа по 
пов. календиру, гдје ће се задржати који 
дан, што вам достављам, ако би коме било 
нотребито његовс номоћн.

1’ А 3 Л И Ч И Т 0.

(1Нта кошта но једна чишв ра 
кије?) Узев у обзир, да се људи обично 
много више брину о благостању свога 
џена него свога здравља, навешћемо из 
једне брошуре, неко иодатке о томе, који 
заслужују сваку иажњу. У иоменуто) бро- 
шури израчунато је, да, ако се свакога 
дана поније само ио једна чашица ракије, 
која кошта по 10 пр. днн. то би у току 
читаве године изнио расход у 48'20 днн. 
иара. За ових 48 дппара, могли бисмо 
кунити 48 кила говеђпис, или 38 кила 
телећнне, или 38 кила санњотиие, или 141
килу хлеба, илн 241 килу млијека, нли 68
к ила сира, или 241 килу бранша; 10 кила
ФИНС каФе, или 5—6 това ра камеио угља,
илн 5 кока дрва, добро товареиих и;ш
5— 6 пари обућа за дјецу, или 50—60
аршнна илатна, плп 5—6 вунених марама
за зиму, нлп, најзад, пзвјесиу количину 
разиоликог посуђа за кућну нотребу.

А колнко нх код нас има, који и ако 
нијееу пијанице, опст сваки дан понију 
родовно по неколико чашица. Узмите ио 
двије иадан, иа начините годишњи рачун 
раехода.

А нгга да кажемо за оне, који редовно 
иију по 2—3 чаше пива, које кошта, 
узмимо, са по 20 иар. дин. чаша ?

У памет ее људи, на и жене I
„Дневни .1ист.“

(Словачпн нанрсдак у е.кнбодној 
Лмерицп.) 1Пто ннјесу наша браћа Сло- 
ваци могли наћи иа рођено.м свом огњишту 
м нросвећеној Јевроии — то су ето у 
избиљу нашли у далекој ад слободној и 
кулгурној Америци. Тако они имају у 
Пигсбургу своје друштво „Народно сло- 
вачко друштво/ као и свој лист „Америчко 
Словачке Новине.“ Прије неког времеиа 
имало је то друштво свој иети састанак 
те из нрочитаног извјештаја видимо, да јс 
од 1802 г. издало за сиротињу словачку, 
па чак и за ову овамо у Угарској данреко 
60000 долара. Овај новац већином је 
подијељеи као етипендијска нриномоћ си- 
ротним ђацима. Како друшгво броји до 
преко 5000 редовних чланова, то можемо 
са радошћу још н бољи успјех очекивати 
од овог братског словачког иатриотског 
друштва. Заиста је го жалосна и срамна 
иојава за сву тобож цивилизцвану и нро-
свећену Јеврону, да јадни народ словачки 
не смије и нс може да има овакво друшгво 
у својој домовинн, на свом рођеном огњишту, 
док у Америци, у туђем свијету има свега 
тога! Али Бог је једини нраведни судија, 
на ие ће дуго трајати, а доћиће вријеме, 
да правда иобиједи, те да н пашој браћи 
Словацима синс сунце слибодс!

„Застава.“
(ЈК енски медециискн ишититут у 

Нетрогрзду ) Да рускиње, од свију жен 
снима дру)их народа, највише теже к ви- 
шему образовању види се најбоље из 
извјештаја швајцарских и Фра цуских све- 
училишта. Тамо сс од женскиња пајвише 
уче Рускиње, а нослије њих Пољкиње. 
Швабица и Фраицузкиња млого мање нма.



То су увидили н Русији већ одавно. и зато 
су отвориди медецинске и друге више 
курсове. Али 1887 године затворише ме- 
децински курс, јер је добијало влади гле- 
дати, да се и женекиње у нолитику мије- 
шају, шта више да се и оне не боје ни 
Сибирије ни вјешала. Но то бурно вријеме 
прође, и ево се остварају онет врата 
вишем женском образовању. У мјесто 
јавних, слободних свакоме виших медецин- 
ских курса, биће затворених инштитута 
(интерната.) И томе се многи радују. Што 
се давно очекивало, то се сада ево испу- 
њава. Образовање биће нодједнако, као и 
код медецинара мушкараца. Програм је тај 
исти, а курс ће трајати такођер пет година. 
Ако је владина заслуга, да је допуштила 
оаварање, вишег медецинског инштитута 
за женскиње, још виша је можда заелуга 
оних, који су толико пожртвовање чинили, 
да се може такав медецински женски ®а- 
култет издржавати. Нема одвише иннциа- 
тиве у Руса, ни одвише пожртвовања, ал 
ово је врло лијеиа друшт^вена иојава, да 
се може цио мали универзитет на нриватне 
новце издржаваги. Русија ни близу нијс 
онако богата, као што млоги Срби мисле, 
а и од богаташа има их млого, који само 
свом трбуху жртвују (трговци простаци,) 
или лакој каквој ножици глу.мици (аристо- 
крате.) Тим више је част и слава свима I 
оннма, који су се заузели око овог новог 
инштитута. Срикиње! Ви се многоме мо 
жете учити код Рускиња користнога ио 
народ наш биједни и мали. Похитајте у 
овај лијеии завод, но ћете се кајати.

„Застава."
(О Пронплпгку штампе.) „Еоа1а 

<Песе8ана“ званичном органу румунскога 
владичанства Карансебешког наплазпмо на 
ову врло интересну вијест. Румунски архи- 
текта и испитавач старина Андријану 
ђакону наишао је у развалннама бившега 
римскога градића „Вог8О\ча“ код Вогмаиа 
недалеко од Темишвара на необориме ори- 
гиналне доказе, да су Рнмљани сиецијално 
IV легија Фелавио Феиикс још у другоме 
вијеку иосље Христа, знали за вјештину 
штампања и штамиали. У осталом виде се 
јасно и из једнога мјеста у Цицерону, да 
су Римљани штамнање са појединим типо 
вима знали. Ово епохално открићс већ су 
испитали два румунска академика п увје- 
рили се, да је истинито. Досадање увјерење 
Њемаца, да је Јован Рутенберг проналазач 
штампе, исто је тако погрешно као и оно 
Талијанаца, који мисле да је ПамФило 
Косталци из Фелтре ироналазач штампе.

(Старац од 135 година.) Цариградски 
турски лист „Хакикат“ јавља да је 23 
ирошлог мјесеца био на селамлуку код 
Султанау џамију Хамидије еин ГазиХаџи- 
Јусуф иаше, шепха нлемена Сенски у 
иокрајини Венгази у Азији, иа узгред при- 
мјећује да овај шеик, који је учинио голе- 
мих услуга царевини за царевања султана 
Махмута II., живи н сада, и да има 135 
година!

(Дубина оксана.) Љемачки научар 
у Килу, Карстен, ту скоро издао је уио- 
редну таблицу океанскнх дубљина, па 
основу учених у разно вријеме бр‘ижљивих 
мјерења хидрограиичких екснедиција. Му- 
рај и Пенк одређују у својим радовима, 
дубину разних океана до 3.797 и 3050 
метра, Хајндрнк до 3.438 метра, а Крумел 
тврди, да 3.330 метра треба узети као 
предјелну дубину океанских нучииа. Кар- 
стен је ироучио ове бројеве и упоредив 
их са резултатима премјеравања која су 
извршена за посљедњих дссет година, 
дошао је до закључка, да се средња дуби 
на океана уонигге колеба између 3.300 п 
3.900 метра. Средња је дубина тихог 
океана 3.829 метра. Ипдиског — 3.590 и 
Атланског — 3.100 метара.

(Иајбољс срество како ће уредник 
да одбије намет.љпвог нпсца.) „Хе\у-Јогк 
Пте8“ наводи нисмо кнтајског уредника, 
кад ииецу враћа спис: „Чувени брате сун- 
ца и мјесеца, ногледај слугу својега, про- 
стртог иред ногама твојим. Прилазим мило- 
сти твојој с молбом, да ми дозволи пзја 
снити се. Тн си нас удостојио иролити 
свјетлост твога генијалног сниса на нас, 
који смо са усхићењем ирочитали и оцје 
нилн. Заклињем се косгима мојих прсдака, 
да нијесам до сад ирочигао нп један сиис, 
у коме би бпло толико ума, осјећаја и 
узвишених идеја. Са страхом и трепетом 
враћам ти твој сиис. Кад би га штампао 
— и богдихан рекао бнх, да је све до сад 
штамнано слаба слнка твога умотвора. Но, 
будући добро познати са литературом и 
њеним срествима, ја знам, да и за 10.000 
година не може се наћи нигага сличпо 
твоме ироизводу, и зато нретностављам 
одрећи га се н ио хнљаду пута молити 
те да ми опростнш. Спуштам моју главу 
твојим ногама. Радн што хоћеш с твојим 
слугом, (таквим и таквим.“)

(Дубока стнрост.) Прије неколико 
дана умро је у Самари посљедњи саучес- 
ник у козачкој побуни Пугачељевој за ' 
вријеме владавипе Царице Катарине II. 
Он се звао Лаврентије Есимов и достигао 
је старост од 150 година. Еспмов је уча- 
ствовао у нападима и јуришима на Казан,

Саратов, Симбирек п Самару и вазда се у 
истини јако одликовао. Кад је та побуна 
савладана и угушена, оп доиаде ропства 
и буде иослат у Сибир и пошто је тамо 
провео пуних 30 година, буде помилован. 
Он се тада врати у Самару и ту је живио 
у рђавим околностима. Овај остарали ста- 
рац није никад хтио да говори о крвавим 
догађајима из времена Пугачељевог уетан- 
ка, као и за више десетина година, није 
у опште ником дозвољавао, да у његовом 
присуству номене име тог страшног човјека, 
под чијом се заставом он онако славно 
борио.

ТЕ.1Е1ТВШ „БЕЧК01’ ЕОР. КНРV
ИШЛ, 15 јула. — Глуховски је 

посјетио њемачког Канцлара Хохенлое.
БАТУМ, 15 јула. — Царевић се 

укрцао за Одесу.
РИМ, 15 јула. — Приспио је 

Баратјери. У камари је био ноздрав- 
љен одушевљенијем маниФестацијама.

РГ1М, 16 јула. — Камара је одо- 
брнла Финансијске мјере са 175 про- 
тив 58 гласова.

ЦАРИГРАД, 16 јула. — вијеети 
о мобилизацнји војске зваипчно ее 
опровргавају.

ЦАРИГРАД, 17 јула. — Италн- 
јапски посланик Каталани умро је од 
капље.

АТИГ1А, 17 јула. — Буџет је 
примљен са 111 против 1 глаеа. Краљ 
отпутовао у Француску, а престоло- 
насљедник узео је регенцу. Делијание 
(Никола?) наименовап је за посланпка 
у Парпзу. Гантабе у Берлпну, Мавро- 
кордато у Лондону.

КИЈЕБ, 17 јула —Приспјела је 
бугарека денутација дочекапа члано- 
вима словенског добротворног друштва.

ЦАГИГГАД, 18 јула. — Покушај 
усташа да окупирају Мелник потврђује 
ее, али окупирање Мелппка до сад још 
није сигнагизираио. Позив редиФа огра- 
ничава се еамо иа вароши Драма, 
Неврекук. Мерик, које до сад нијееу 
пмале горнизона. Мјера пма карактер 
деФензивни и иије управљена против 
Бугарске. Уздржава ее дементирање 
мобилизације двају тијела, али ее ири- 
знаје да је ресерва позвана да ее бата- 
љонн допуне до 500, којп сада броје 
300. Неће требатн мобилпзације, ако 
усташи не добпвају иомоћи пзБугареке. 
Турска војска ће успјети да учнпи 
крај агптацнјн усташких чета у Маће- 
донији.

ЛОНДОН, 19 јула. — Изабрано 
је 340 копеервативаца, 70 унпоннета, 
174 либерала, 12 нармелнста, 69 анти- 
парнелиста, 2 радппка. Чиета већпна 
износп 153.

СОФИЈА, 19 јула. — Истрага 
протнв убица Стамбуловљевијех траје. 
Оепм Георгпјева, аретнране су п дру- 
ге особе. Сматра ее главнијем коло- 
вођом Халев, који још није ухваћен.

ГИМ, 19 јула. — Камара је 
усвојила буџет спољашњи и унутра- 
шњи. Даиае је бпо потрес у Фпорен- 
цп н Ферари.

ГТЕТГОГГАД, 19 јула. — Ца- 
рица удова и Царевић кренулп су 
пут Данске.

ГИМ, 20 јула. — Сенат је при- 
мио спољашњн буџет. Блаи је нзјавио 
да ће се Италнја заузиматп п за дру- 
ге иароде одноено 61 тачке берлин- 
еког трактата.

ПЕТГОГРАД, 21 јула. — У 
добро извјешћеиим круговпма порпче 
ее да Руспја тражи да Припџ Фердн- 
нанд прими иравославље. За Гуеију 
не поетоји званнчна Бугарека. Опа 
тражи да се врши берлинскн трактат.

ПАРИЗ, 12 јула. — Приликом 
доласка Краља грчког у Олебен, изми- 
јењенп еу срдачни телеграмн између 
Краља и пресједиика Фора.

КОПЕНАГЕН, 21 јула. — Ца- 
рица удова и Царевић прнсијелп су 
овдје.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Сад је изашао из штампе у дру- 
гом нашем издању

ЕРШВ-.Ш
СПЈЕВ

СТ. ВЛАДИСЛАВА КАТАНСКОГА 
Цијена: 15 новч.

Може се набавити у Кн>ижари' Др- 
жавне Штамнарије на Цетнњу (СсПЈ&ие 
Мопћепе^го.)

За уредно и брзо отпремање на- 
руџбпна јамчн

Ј7/Г. дг;у. ШТАМПАР11ЈЕ.

Извијешћени цијењеним писмом од г. 
Луке Пиштељића нодгоричанина, етудента 
Духовне Семинарије у Ст. Петесбург, да 
се наш једини слијени и никад непрежа- 
љени син

МАРКО ИВОВ ПЕЈОВИ.Ћ
у шеснаестој години свог млађапог живота 
посље двомјесечног тешког боловања пре 
селиоу вјечност, у Петропавлоској болнпци, 
17 маја, а сахрањен у усијенско гробље 
19-ти истог мјеееца у Петрограду, у брацкоЈ 
нам Руеији.

Нокојниково боловањс и његова смрт, 
неисказано је у срца наша зарезана, али 
г. Пиштељић својим ниемом од 25 маја 
њеколико туге ублажио јенам, кад увјерава 
да је нри његовом боловању у сљеиачкој 
школи (у којој је нокојник слијеп учио) 
имао особиту иажњу од његовнх г. г. Про- 
Фесора код којих је учио, а тако и у 
Петропавловској болници од истих г. Про 
Фесора, г. г. Доктора, г-ђе Г. М. Џаковића;

Још сувише што су се Црногореки 
ученици, иошто је евоју млађену душу 
испустио, окупили и на жаловање, над 
мртвијем тијелом у болници иошли: из 
Духовне Семинарије г. г. Пиштељнћ, Петар 
Пламенац и један Србијанац истог завода 
ученик; а из Духовне Академије г. г. 
Пико Љубиша, и Станко Ивановић, а са 
истијема г. г. Милован Џаковнћ, и Марко 
Вујовић, — оилакали га н његово мртво 
тијсло у сандуку намјештено њиховим брат 
еким ернским рукама на жсљсзиичка кола са 
покојниковим г. проФесорима, смјестили и 
до вјечне кућс испратили • којијема не зиамо 
овдје упиеати, као и онијема који су нае 
заетуиали и тако се иостарали, н као 
онијема који су пае у велике задужили не 
умијемо им благодарност из,авити.

Нрво п прво дужност наша налаже 
да заблагодаримо Његовом В и с о- 
ч а н с т в у нашем узвишеном Г о с п о д а- 
р у К њ а з у 11 II к о л и I. као Витешком 
Владаоцу и Старатељу своих нодајника, да 
им будућпост уерсћи; као нгго ее старао 
да нашег упокојеиог, за живота слијеног 
Марка у срећи, да у Џрној 1'ори не носи 
штаи н торбу ; тако исто и високопошто- 
ваним предетавницима школске управе те 
су Марка нримили да тамо у сљеиачкој 
школи учи науке да његову будућносг учвр- 
сти, а нас задовоље; Но кад не знамо 
онолико колико треба, а мићемо оиако 
како зиамо — из дубине наших ердачних 
жеља благодарноети одати, и најтоилије 
молити да нашу неумјетну Благодарност 
извину.

По обичају црногорскоме, пошто 
нрије ожалошћено пиомо од г. Пиштељића 
добисмо чињело се покајање покојнику 
(жалост) у 1'олубовце Зети, 11 тп јунија 
иред храм свете Нараскеве, у којој су I 
жалости учествовали народ из све Зете, | 
са својим Војним и Нлеменским чиновницима 
као и из Иодеорнце, Џрмничке нахије 
(учевине покојникове) и из свега цеклин- 
еког племена; тако та маса народа обојега 
иола наша су иреожалошћена срца убла- 
жили, који су у тој жалосги учаетвовали 
благоднримо, као и онима те смо из 
унутрашњости; од својнх иријатеља, кумова 
и еродннка, брзојавна и писмена саучешћа 
у тузи добила.

Најтоилије благодарнмо Јчитељу Зец 
ке осиовне школе. Г. С. Марковићу који 
је на овој жалосној скупштини, његовим 
умјетним бесједама, за нокојниково владање 
н умно учење —, сву присутну маеу народа 
засузио н у наачу претворио. —

Не можемо пронуштитн да не благо 
дарнмо часним свештеницима еве Зете, и 
Џеклнна, те су иети дан иокојнику парастос 
у иотиуном реду одржали.

Оетајући вјечно благодарни. 
Голубовци Зета, 30 Јуна 1895.

ОжадошЕеиа за покојнвком:

Отац Иво Ш. Пејовић, мајка Гордана, бра
тучеди Јован и Блажо.
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0 Б Ј А В А.
Министарство Финанпцје 

даваће со на лицитацију 
1-вога Сентембра 1895.

Контрат ће се дати ономе 
који ее за најнижу цијену 
обвеже набављати из инозем- 
ства морске еоли, добре врсте, 
нрегодишњене, — ио мостри 
која се налази у канцеларији 
Министарства Финанције, - 
и предавати је на децимал у 
државне магазине: на Плав- 
ницу, Ријеку п Вир-

Контрат ће се учињети 
осам мплиона килограма, 
(да се предају у течају 

змена које ће означит ири
лицитацији канцеларија Ми- 
нистарства Финанције), — у 
четири године од прилике.

Миннстарство тражиће од 
подузимача 1000 наполеока 
кауције, у готовим новцу.

Они који бн жел.ели лн- 
цитират, морају се на горе- 
означени даи пријавити у кан- 
целарију Минпстарства Фи- 
нанције, 1>е ће се држати ли- 
цитација, — од 3 до 5 еати 
по подне; — донијет са собом 
кауцију и положит је у 
Мииисгарство најдаље 1-вога 
Септембра 1895 до нодна, 
иваче иеће имаги ираво лици- 
тират.

Цетиње, 1. Јуна 1895.
Број 421.

МИIIИСТАГСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

0 Б Ј А В А.

Потиисати нродајем из СДОБОДне 
руке моју кућу која ее налази у Мир- 
ковој Бароши, у главној улици од 
ејеверие етране епоменнка па ћош- 
ппку према куће барјактара Станоја 
Радојева Буча.

Кућа је нова, једнокатпица, у 
квадрату 10 метара. Кућа је ио плану 
расподнјељена у 3 догање (бутцге), а 
тако и магазин и иортик од 5 мегара 
ширине уз пету кућу.

Којн бп желно ону кућу куиити 
нека се потпиеаном прнјавн најдаље 
до 1 авгуета ове годиие.

Подгорпца, 1 јула 1895.

(3~3> Радован Зековик0 Г Л А С И.
Т1МЗВЕ8 —Р08ГЕ пе МопЕепе&го, Тигци1е 
е( <1е Ешз 1ез аисгез рауз, с!ез Г аппее 
1850 —1894, <1е гаеше цие <1з У1еИ1ез 1еИге8, 
<1ез топпаЈев, еЕ <Г аисгез шЏприЕез зопЕ 
асћеЕез, еп ГнИс џиапФб еЕ аих рпх 1ез 
р1из ћаиЕз.

Је <1опне аизз1 ен еећаи^е <1сз 1лјоих, 
поитеаиЕб 8О1С8, еЕ Еоиз 1ез агбекз ЈебпАз 
<1е БопЛгев.

ОПегЕез е! епгоњ воп1 ге&1ез раг 1е 
геЕоиг <1и соипег.

А. V/ е 1 з 2.
Б о п <1 о п, 61, НедспЕ 81геећ 
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